

10 CENTIMOS  
Calle de Telleres  
Caballeros número 11  
Teléfono 258.

español

go para nadie es un  
colización de la pesca  
zada por factores ajenos  
intrínsecos. La especulación  
ha ido perdiendo con  
estabilizaciones moneta-  
des batallas que tenía  
diverse. Hoy casi todos  
an vuelto al patrón oro  
una solidaridad interna-  
bancos de emisión para  
estabilización de la mon-  
la normalidad comerci-  
a queda entre los países  
n algo en el concierto  
no han ido a la in-  
su estabilización mo-  
ña tiene que ser por  
el campo de batalla don-  
uladores de alto bordo  
sus ataques y sus es-  
la situación oscilante del  
ita realizar al agrío sus  
como la riqueza que el  
a, más que nunca en  
tos en que dicho me-  
lta como factor en la  
elarios, es una riqueza  
tienen nada de extraño  
que nos dirían, pre-  
enemos más oro de lo  
a categoría correspon-  
nos ceder el exceso si  
nuestra moneda pupa-  
Este aspecto que en  
no puede tener sus pun-  
de justicia distributiva,  
orden moral tiene otros  
os dignos—atraco inter-  
achismo financiero—es  
que contra la peseta se  
lo una intensa cruzada  
la prensa finaliza in-  
resallados estallidos per-  
manera clara y con-  
nuestro país no tuviera  
ervas de oro a la vez  
que ello pareciera una  
ante, tuviera una valo-  
cional más elevada. Aca-  
ya un punto de razón  
que el oro ha perdido  
estética de relieve para  
algo dinámico que sir-  
los saldos de las ba-  
cas internacionales y  
nuestros 2.700 millones  
utilizados en las áreas  
n los sótanos del Ban-  
representa una regresión  
nanciero mundial. Pero  
de caso sería preciso  
paña de una manera  
lente que la moviliz-  
u oro se pretende ha-  
caz y beneficioso para  
y para su moneda fi-  
oro porque si y sólo  
de un movimiento es-  
representa la simonía  
encierra mayores in-  
ne la oscilación cons-  
quietud monetaria sin  
en prueba de nuestra  
creencia de que esto  
s a la escusa o, más  
vo para la colización  
envío a Inglaterra de  
libras en soberanos a  
ar la intervención ofi-  
cios.

NO es acaso aspiración legítima? No es ese el deseo de todos los hombres de conciencia pura y de intención recta? La vida se nos ha dado para nuestro perfeccionamiento y todos sentimos la necesidad evidente de corregir nuestros defectos y convertirnos en los artífices afanosos de nuestra felicidad.

Pero las cosas no suceden así. En el espíritu, como en la tierra, junto a la buena simiente, se desarrolla la mala. En el huerto efímero de cada alegría fermenta el dolor y la amargura, se agazapa en el intervalo de todas las horas, con el reto constante de sus mortificaciones.

Se siembran los buenos pensamientos y el enemigo invisible deja caer en el mismo surco los cimicidas de la cizaña. Y cuando nosotros, satisfechos de la obra y de la feliz promesa futura, pretendemos la buena siembra, nos vamos a descansar, durante la noche de nuestro ocio, germinan la cizaña y se confunde con el buen trigo.

La existencia del mal en la tierra es una realidad indiscutible. Y la existencia del mal, es la existencia del enemigo que nos acompaña como la sombra.

El enemigo trabaja constantemente; nos basta poner la mano sobre nuestro corazón para sentir su influencia seductora y maléfica. El enemigo que se nos prende en el hilo sutil del pensamiento y en el enjambre alborotado de las pasiones. Es el que vigila nuestra conciencia y trastorna su quietud, utilizando la coyuntura de sus vacilaciones, para prender la llama de todos los apetitos.

Existe el mal y es temerario desconocerlo, porque la hora en que nuestra voluntad descansa en el ocio, es la hora de su actividad en la que sus manos derraman copiosamente la semilla perversa. Existe el mal y no podemos eludir su encuentro, porque olfatea el rumbo de las buenas intenciones y las persigue con la furia de mariposas en su vuelo luminoso.

Pero la existencia del mal—problema misterioso—no ha de infundir el pesimismo a los buenos corazones. Ante la evidencia del infortunio—flaqueza de nuestra libertad—deben proseguir en la buena siembra, con ímpetu más valeroso, ilusionados con la esperanza definitiva del «tiempo de la siega».

Mas no con soluciones de violencia, con soluciones precipitadas, con celo urgente y apasionado, que malogren la empresa. El mal causa estragos, pero si se pretende arrancarlo de raíz, se arranca que juntamente con él, se arrancan las espigas de las buenas obras.

«Los hombres—dice Bover—como somos cortos en nuestros alcances, lo mismo que en nuestra existencia, somos amigos de apelar fácilmente a medios rápi-



# Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

AÑO VI.—Número 1.569 Martes 11 Febrero 1930 Apartado 18.—Teléfono 258



## Interpretaciones

Desearíamos que la semilla generosa del buen pensamiento germinase en todos los espíritus con abundancia de granada cosecha. Desearíamos que todos los corazones tributaran culto a la bondad. Desearíamos, en una palabra, que la vida del hombre se deslize mansa y cordialmente, en un apacible florecimiento de todas las virtudes.

No es acaso aspiración legítima? No es ese el deseo de todos los hombres de conciencia pura y de intención recta? La vida se nos ha dado para nuestro perfeccionamiento y todos sentimos la necesidad evidente de corregir nuestros defectos y convertirnos en los artífices afanosos de nuestra felicidad.

Pero las cosas no suceden así. En el espíritu, como en la tierra, junto a la buena simiente, se desarrolla la mala. En el huerto efímero de cada alegría fermenta el dolor y la amargura, se agazapa en el intervalo de todas las horas, con el reto constante de sus mortificaciones.

Se siembran los buenos pensamientos y el enemigo invisible deja caer en el mismo surco los cimicidas de la cizaña. Y cuando nosotros, satisfechos de la obra y de la feliz promesa futura, pretendemos la buena siembra, nos vamos a descansar, durante la noche de nuestro ocio, germinan la cizaña y se confunde con el buen trigo.

La existencia del mal en la tierra es una realidad indiscutible. Y la existencia del mal, es la existencia del enemigo que nos acompaña como la sombra.

El enemigo trabaja constantemente; nos basta poner la mano sobre nuestro corazón para sentir su influencia seductora y maléfica. El enemigo que se nos prende en el hilo sutil del pensamiento y en el enjambre alborotado de las pasiones. Es el que vigila nuestra conciencia y trastorna su quietud, utilizando la coyuntura de sus vacilaciones, para prender la llama de todos los apetitos.

Existe el mal y es temerario desconocerlo, porque la hora en que nuestra voluntad descansa en el ocio, es la hora de su actividad en la que sus manos derraman copiosamente la semilla perversa. Existe el mal y no podemos eludir su encuentro, porque olfatea el rumbo de las buenas intenciones y las persigue con la furia de mariposas en su vuelo luminoso.

Pero la existencia del mal—problema misterioso—no ha de infundir el pesimismo a los buenos corazones. Ante la evidencia del infortunio—flaqueza de nuestra libertad—deben proseguir en la buena siembra, con ímpetu más valeroso, ilusionados con la esperanza definitiva del «tiempo de la siega».

Mas no con soluciones de violencia, con soluciones precipitadas, con celo urgente y apasionado, que malogren la empresa. El mal causa estragos, pero si se pretende arrancarlo de raíz, se arranca que juntamente con él, se arrancan las espigas de las buenas obras.

«Los hombres—dice Bover—como somos cortos en nuestros alcances, lo mismo que en nuestra existencia, somos amigos de apelar fácilmente a medios rápi-

## AL MARGEN DE UN ATENTADO INCIVILIDAD, ESTULTICIA Y COBARDIA

Quisiéramos atracarnos, hoy más que nunca, de toda euanimidad; quisiéramos que el máximo de parsimonia buscara el freno de nuestra indignación; quisiéramos que el ex abrupto violento no saliese a flor de pluma, porque el hecho que nos toca comentar tiene en su misma brutalidad la virtud de su propia condenación.

Pezñas—que no manos, alevés, movidas por el impulso de una voluntad deformada, guiadas por una inteligencia rudimentaria de bruto idiotizado, han inferido a Castellón el máximo insulto, pisoteando sus sentimientos más delicados, hiriendo la fibra más sensible de su gloriosa tradición.

Y no sabemos qué le va mejor al bárbaro autor del atropello, si el dictado de idiota o el apelativo de cobarde.

Pongamos ambas cosas y aún no va servido!

Idiota y cobarde! Idiota porque no sabía él, quien quiera que fuese, que ante esa Virgen a quien el más fervido amor, el más místico y piadoso sentimiento de nuestro pueblo consagró un día, entre vítores y aplausos, entre aclamaciones y plegarias, reina y señora nuestra, Patrona de Castellón, ante esa Virgen, amor de nuestros más puros amores, milites y pilas de almas, decenas y decenas de generaciones castellonenses han depositado en todo tiempo el memorial de sus inquietudes, de sus anhelos más íntimos, de sus venerables dolores... A ella acudió la madre que con íntimo y profundo dolor vio a su hijo al borde del sepulcro; ante ella oró la casta novia por el pronto retorno del amado ausente; a sus pies se postró de hinojos la amante esposa que un día viera cómo el cerzo de la indiferencia trocaba en hielo el santo fuego de un cariño santo.

Para ella fué la primer visita del enfermo convaleciente y el último suspiro del enfermo moribundo; para ella los primeros balbuceos del tierno infante y las postreras plegarias del venerable anciano; y, ante ella, jainistas y republicanos, conservadores y liberales, pobres y ricos, sabios e ignorantes, todos castellonenses, todos amantes de su pueblo y de sus tradiciones, se descubren todavía respetuosos mientras dejan que suban de los corazones a los labios y vuelen al Cielo las más tiernas y sinceras plegarias y las más cordiales y cariñosas saluciones.

¡Ave Reina y Madre!  
¿Quién no ha rezado a la Santísima Virgen de Látón? ¿En qué hogar castellonense no se venera su divina imagen? ¿Quién no rinde culto a la piadosa tradición de su pueblo? Pues todo esto lo ignoraba en su estulticia el imbécil que anoche, ebrio de libertinaje, arrancó la lápida que la piedra de Castellón colocara un día en conmemoración de la Coronación de la Santísima Virgen por Reina y Señora de nuestra ciudad.

Cobardía. Cobardía porque para para llevar a cabo su hazaña brutal se agazapó en las sombras de una noche tormentosa.

¿Hubiera tenido el gesto, síquiera, la valiente gallardía de la provocación y al menos—sino justificación—hechos como el que comentamos no la tienen nunca—podría tener disculpa buscándola en una incomprensible obcecación!

No; no fué el insulto y la agresión para un determinado sector de la opinión castellonense.

La villanía ha herido por igual a todos los sectores de la urbe y de todos ellos salían ayer airadas protestas.

Tampoco queremos culpar a nadie del hecho concreto pero es que si el caso esporádico es de una brutalidad que causa náuseas, acusa como sintoma un mal que tiene hondos raíces y que es necesario estripar.

Pregónese en buen hora al pueblo ideas de libertad; enseñese el principio de verdadera democracia; preséntese día por día y hora tras hora la carta magna de todos los derechos...

Pero que la libertad sea luz en los espíritus para que no se confunda con el libertinaje más pernicioso, que la democracia no caiga en el abismo de la demagogia y que sepa el pueblo, que sepan todos, que en esta vida derechos y deberes son correlativos y quien quiera que los suyos sean respetados, ha de empezar por dar ejemplo respetando los de los demás.

Todo lo que no sea esto, es adular bajunamente los instintos de la multitud y va siendo hora ya de deslindar terrenos y saber quienes quieren hacer del pueblo escabel para su logro personal explotando su instinto gregario y quienes pretenden ser verdaderos mentores de ciudadanos conscientes.

dos, violentos, radicales, sin considerar que muchas veces, por impedir el mal, ocasionamos otro mayor.»

La impaciencia no trae consejos sabios. La violencia tampoco. Con ellas precisamente construye sus dardos el enemigo! Pero el peligro mayor es el ocio. «Al tiempo de dormir los hombres, vino cierto enemigo suyo y sembró cizaña en medio del trigo» dice el Evangelio.

El problema del mal es el problema de la evidencia de que el enemigo existe; es por tanto problema de previsión y, por fortuna, problema de esperanza.

Porque no se siembra para sembrar, sino para recoger, y el resultado de entonces es definitivo.

Puede darse el caso también de que los malos pensamientos se coloren de bondad, por lo menos hasta que apunte el fruto; y sería temerario el procedimiento impaciente porque, sin distinguirlo bien del pensamiento bueno, éste sufrirá los estragos de la devastación. La cizaña en Palestina «en el primer período de su creci-

miento—dice Fillión—no difiere del trigo». Por eso la parábola admirable de Jesús tiene una justeza de expresión y de enseñanza portentosa.

Sembrar siempre la buena doctrina, el buen pensamiento; y sembrar sin descanso, sin precipitación, sin violencias; he ahí la norma justa y prudente.

El enemigo no descansa, pero «al tiempo de la siega», el fuego devorará las gavillas de las intenciones perversas, que tanto hicieron sufrir a los hombres, y el buen pensamiento será la luz divina que señalará la frente de los honrados, en el goce de la gran recompensa...

Eladio Esparza



## META

Combustible sólido ideal

No quemé Ud. líquidos peligrosos! META le librará de tener que emplear en su casa los peligrosos inflamables de gasolina, petróleo, alcohol, etcétera. Los combustibles líquidos son un peligro constante, cualquier pequeño descuido basta para inflamarlos y producir explosiones.

Caja con 12 tabletas. 0,75 Pesetas  
Caja con 50 " " " 2,75

(Incluido el timbre)

## APARATOS META

- CACEROLA META, para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para té, manzanilla, café, etc. 10,-
  - CALIEN TA - TENACILLAS, gran lujo. 9,50
  - CALIEN TA - TENACILLAS, modelo económico. 3,50
  - TAZA ENCAJABLE, para infinidad de usos. 3,50
  - INFIERNILLO PLEGABLE, cuatro pies, utilísimo. 3,-
- No encontrándolo en su localidad, pídalo a S. A. META  
Martínez Campos, 2. - Madrid  
Catálogo gratis

## Despedida del Padre José Calasanz Baradat de los Sagrados Corazones

Aménisimas han resultado las Conferencias con proyecciones que el infatigable P. dió en el salón de San Isidro, domingo y lunes.

Si interesantes eran las proyecciones, más lo era aún la charla fácil e instructiva que las acompañaba.

Un viaje por las islas de Oceanía, fué el título que dió a las dos sesiones. Y efectivamente, resultaron viajes leucanadiños, cómodos, instructivos, edificadores y sobre todo cristianos.

La explicación del Padre daba a la pantalla movimiento y vida, tanto que nos imaginábamos pasar por los hermosos paisajes que a nuestra vista se desplegaban, y a veces como si oyéramos el habla difícil e ininteligible de los raras isleños y más tarde, ya convertidos, como si estuviéramos acompañados de hermanos nuestros.

Tanta animación sabe dar el Padre a sus proyecciones que resultan no solo un cine sonoro, sino un cine en vida.

Dos aspectos presentaron las instructivas sesiones: una que llamaríamos panorámica, y otra más íntima e interesante, la de las leproserías.

El escenario de ambas fueron las islas de Archipiélagos de Hawaii, de Gambier, de Tahiti, de Marquesas, de Tuamotú, de Cook, Isla de Pascua.

Damos un salto a China a la Isla de Hainan. Personajes indígenas muy curiosos, escenas de familia, costumbres raras, supersticiones con sus ídolos repugnantes, etc., etc., instruyen a la vez que deleitan la vista.

Educan y hacen sentir el valor inmenso del espíritu cristiano las tres últimas escenas de las leproserías.

En la primera se ve el leproso en su celda, con el P. Dominio de Vespeler, apóstol y mártir de los leprosos, habra argumentando más que convincente y persuasivo para afirmar que nuestra religión, no es de intereses humanos, sino de negocios enteramente divinos.

Si no es la fé en Cristo y el celo por las almas, no se explica que el P. Dominio estuviera durante 14 años encerrado en aquel desierto de leprosos y menos que al verse atacado por la asquerosa enfermedad expresara a sus enfermos con la más íntima satisfacción de su alma: «Ahora sí, que con toda propiedad puedo llamarme vuestro hermano, ahora que soy un leproso como vosotros!»

Dejó en el numeroso concurso impresión gratísima esta despedida del Padre Calasanz, y terminó agradeciendo la benevolencia con que se le había escuchado y la generosidad con que se le ofrecieron algunas limosnas para que pueda continuar la difícil y trascendental obra de las misiones.

El señor Arcipreste, en nombre de todos subrayó la instructiva y educadora labor del Padre, con frases de sincero y verdadero agradecimiento.

## «En estas horas de transición»

Con afectuosa dedicación al señor Lago, director de nuestro editorial, ha enviado el señor don Luis Lucía, director de «Diario de Valencia», su oportunísimo libro «En estas horas de transición».

Nos bastaba solo saber que el autor era el amigo del alma don Luis, para subrayarlo en todos sus capítulos y detalles.

No queremos privar a nuestro director de la satisfacción y gusto con que enjustrará su pluma para avalotar la dedicación con que se ha visto honrado, correspondiendo con unas cuartillas, que únicamente el puede escribir para corresponder a tan fina delicadeza.

Nos limitamos a decir que «En estas horas de transición» es luz clara que viene a señalar el camino a seguir en la nebulosa con que la transición ha cubierto los horizontes sociales de la nación.

«Yo considero el diario católico como una continua misión.»  
León XIII.

**EL DIA RELIGIOSO**

**Santos de hoy**  
Martes 11. — Nuestra Señora de Lourdes. — Santos Lucio, Desiderio, obs.; Saturnino, pb.; Severino, ab.; y Jonás.

**Santos de mañana**

Miércoles 12. — Santos Eulalia, virgen; Modesto, de.; Damián, Julián y Anonio, mrs.; los siete Fundadores de los Servitas.

**Iglesia de San Agustín**

Hoy, martes, de cuatro y media a seis, exposición de S. D. M.

**Automóvil "OAKLAND"**

Se vende en perfectísimo estado y seminuevo tipo Landau sedan potencias 15 HP. Razón: en esta Administración.

**SECCION COMERCIAL**

**MOVIMIENTO DE VAPORES**

**Puerto de Castellón**

Información facilitada por el capitán de embarque de Manuel Más

**A LA CARGA**

«Ebb», para Londres.  
«Asse», para Hamburgo.  
«Neapel», para Hamburgo.  
«Eva», para Manchester.  
«Wagland», para Hull y Newcastle.  
«I. Blumenthal», para Amberes.

**SALIDOS**

Los vapores puestos a la carga.

**ANUNCIADOS**

Para hoy martes:  
«Pluto», para Bremen.  
«Klio», para Londres.  
«Trajani», para Hamburgo.

Puerto de Burriana

**A LA CARGA**

«Ravenspoint», para Liverpool.

**SALIDOS**

«Ravenspoint», para Liverpool, con 5.000 bultos.

**MERCADOS DE FRUTAS**

Londres, 10  
A la venta 18.000 cajas de los vapores «Blenda» y «Nautik».

Mercado abierto algo mejor para fruta menuda.

Liverpool, 10  
No hay nuevos arribos a la venta. Mercado sin cambio.

Amsterdam, 10  
Vendido el cargamento del vapor «Eos».

Mayorías:  
240, de 5,25 a 6 florines.

300, de 5,50 a 6,50.

360, de 5,75 a 6,50.

504, de 6 a 6,50.

Blood oval:  
Mayoría, de 7,75 a 12,25.

**Automovilistas  
Cubiertas y cámaras**

de las mejores marcas europeas y americanas con el

**35 %**

**de descuento**

sobre los precios de tarifa.

Representante en Castellón:

**V. CALDUCH ROIG**

Plaza de los Dolores, núm. 28.

**Su estreñimiento le perjudica la salud**

Tomando la Tableta Castelló laxantes y purgantes, curará su estreñimiento y RECUPERARA LA SALUD.

Farmacia de Juan Antonio Castelló. — Plaza del Rey don Jaime, núm. 1. — Castelló

**NOTICIAS BURSATILES  
BANCO ESPAÑOL  
DE CRÉDITO**

Cierre de Bolsa del día 10 de Febrero de 1938

BARCELONA	VALORES DEL ESTADO	MADRID
73'50	Deuda interior 4 por 100	
83'00	Deuda exterior 4 por 100	
	Deuda Amortizable 3 por 100	
71'50	1928 sin impuesto	
	Deuda Amortizable 4 por 100	
	1918 sin impuesto	
	Deuda Amortizable 4 por 100	
	1928 con impuesto	
	Deuda Amortizable 4 y medio	
	por 100 1928 sin impuesto	
88'80	Deuda Amortizable 5 por 100	
	1927 con impuesto	
101'00	Deuda Amortizable 5 por 100	
	1927 sin impuesto	
	Deuda Ferroviaria 4 y medio	
	por 100	
	Deuda Ferroviaria 5 por 100	
	Cédulas Créto. Local 5 por 100	
	Cédulas Créto. Local 6 por 100	
	<b>ACCIONES</b>	
	Banco de España	
	Banco Español de Crédito	
	Banco Hispano Americano	
	Banco Hipotecario	
	Ferrocarriles del Norte	
	Ferrocarriles M Z A	
	Ferrocarriles Andaluces	
	C. A. Tabacos	
	C. A. Monopolio Petróleos	
	Telefónica 7 por 100 pref.	
	Hidroeléctrica Española	
	<b>DIVISAS EXTRANJERAS</b>	
	Paris	
	Londres	
	New-York	
	Roma	
	Berlin	
	Amsterdam	
	Ginebra	
	Bruselas	
108'80		
103'10		
62'50		
30'25		
37'41		
76'875		
40'30		
184'50		

**¡COMERCIAANTES!**

Los 10 CV  
4 cilindros

y

15 CV  
6 cilindros

**RENAULT**

El mejor instrumento de transporte

Los más célebres y reputados motores del mundo.

Automóviles de Turismo - Grupos Industriales

AGENTE PARA CASTELLON Y SU PROVINCIA

F. GASSET BELLVER -- Falcó, 7.

**Agricultores:**

Abonad  
vuestras tierras  
con

**GYPSA**

y aumentaréis  
su  
rendimiento

Los abonos orgánicos deben preferirse siempre a los minerales y químicos. Proporcionan una mayor producción, debido a que favorecen el desarrollo de la flora microbiana, indispensable en las tierras de cultivo. Su nitrógeno se convierte en amoniacal a medida que las plantas lo van necesitando, no siendo nunca arrastrado por las aguas como en los abonos químicos. A estas cualidades se debe la preferencia que los más inteligentes agricultores le conceden.

Las dosificaciones de los Abonos GYPSA han sido establecidas por competentes ingenieros agrónomos, ajustándolas a los diferentes cultivos.

Enviamos hojas explicativas para cada cultivo.

Delegación para Valencia y Castellón:

**LUIS ALFONSO BELLVER**

CABALLEROS, 9.-Apartado 234.-Telf. 10.417.-VALENCIA

**PAPEL DE FUMAR BAMBÚ**

Dicen desde Chica Walter Gabbert, se siente indignado. Walter Gabbert, en des prosaicamente ras de las casas, que se estime, ha nía de montarse o y dejarse resbalar ment

El señor Walter G ha presentado dem cio contra su espo to, que cómo va a sorte tan t

Parece ser, por lo señora Walter, que vada de su manía, quirió siendo de p padres, la educaci la cuna) se monta dado, su amable es una de sopapos que ción de

Los Tribunales, en última circunstancia pas) han fallado e favorablemente a la dedora por los bara do y manera que ter puede dedicarse vo a su deporte apa ma el marido hab una crecida

Sospechan en Chica sospechan allí, por tamos moscas) que mas casadas de la a dedicarse a baja los barandados de Y... ¡va a haber u

**EL P. CALASANZ**

Hoy se propone re el sabio P. Calasanz S. S. C. C. eloquent rado, que tan profi provechosos enseñan nosotros de su breve telón.

**EL SR. RUFILANCHI**

En el correo de ant a Barcelona, con su bernador civil de est Juan Rufilanchas, qui días, se negó a notifi de su partida en e salieran a despedirle particulares.

**MARCHARON**

A Barcelona, despu en Castellón, regresó Pantano María Criston rrer.

—Hoy, a Teruel, e rente de nuestro quer rido de Castellón», teló-Tárrega y Arroyo

**ENFERMOS**

Se encuentra enfer ble señora doña Mar de Suárez.

—La bella señorita colle, sobrina del dign de 1.ª Enseñanza, do

**F**

**ANTO**

Féret

Gran su

Espe

Caballeros, 19



# INFORMACIONES DE LA PROVINCIA

## SERVICIO ESPECIAL DE NUESTROS CORRESPONSALES

### Burriana al día

IMPRESION DE LA JORNADA

[Vaya pues con el «laborio» Febrero! ni alabanzas en prosa o en verso, ni homenajes públicos al son del «pandero», ni otros mil recursos ya empleados para lograr solamente que con nosotros fuera amable y placentero en los días de su reinado, bastaron para impedir que se mostrase con nosotros desatento y grosero.

Pues cuando esperábamos amabilidad y complacencia por parte suya, en pago a nuestras paternales y francas delicadezas ya prodigadas, nos vemos sorprendidos en estos últimos días por una insospechada y hostil actitud, sirviéndonos agua a trolep y frios sin tasa, sin que ello entre en nuestra actual y razonada actitud.

Así, pues, tenemos por esta vez y merced a las «gracias» de Febrero, nieve en la montaña y frío y barro aquí en estos bellos parajes de la Planura.

Paciencia, pues, con las travessuras de Febrero y que el cielo sea con nosotros para que la podamos contar, por los siglos de los siglos, amén.

En las notas políticas hay cada noticia que tira de espaldas al de la «base» mayor, pues hay que ver lo que se acerca, señores y amigos míos, ¡hay que ver qué panoramas! el don Miguel que viene, don Ramón que acunía, don Pascual que marcha, don Tomás que grita, don José que exige, don Manuel que... se acerca, y todos, todos gritan a la vez mirando los umbrales anchurosos de sus casas: ¡Pobre Granada! ¡Granada mala!

Las comerciales van mejorando de día en día, pues es notoria la animación mayor ya cada día.

Las culturales, vamos siguiendo en las mismas noticias de los días pasados...

Y nada más por hoy, señores.

BECHORREN

### Villarreal

QUE SE PRETENDE?

El sábado por la noche, tal vez y lo más probable, allá entre dos y cuatro de la madrugada del domingo, unos inconscientes, al parecer aprovechando las pésimas condiciones del tiempo, en medio de una lluvia torrencial mezclada con granizo y de un ventabral algo excesivo, tuvieron la osadía y cometieron la salvajada de romper la lámpara que ronda la calle del alcalde don Vicente Sánchez.

Si con el hecho que recordamos, poco reconcomendable por cierto, pretenden dar un golpe de efecto para demostrar que la opinión pública no quiere ni oír ni ver a don Vicente Sánchez, se equivocan, pues lejos de eso, en la opinión sensata, que afortunadamente le formamos la mayoría de Villarreal, ha producido el hecho brutal una verdadera indignación; y desde luego todos convencerán en que no es la clase trabajadora si no otra clase la que indudablemente ha inducido a los autores a cometer tal felonía.

La clase trabajadora es precisamente la que más tiene que agradecer al alcalde y Ayuntamiento dimisionarios: los numerosos fueros públicos, los nuevos lavaderos y acondicionamiento de los Viejos, la serie de calles exaladas y alcantaradas, por las que era difícil transitar en época de lluvias y aún estando seco el arroyo; los muchos miles de metros de bordillo colocados, que ha permitido a los vecinos hacer aceras, y que calles como las de Soledad, Asunción, Piedad, Cruces Viejas, Barcas, Artima, San José, Rey don Jaime, Barraca, San Ramón y muchísimas otras que sentimos no recordar, han quedado muy hermosadas, como puede verse en las de Castellón, plaza Bayer, Hospital y P. de Aliaga, en donde además se ha construido un edificio: todas esas mejoras son directamente a los barrios altos, en donde abunda la clase trabajadora, que no podía soñar siquiera que en solo tres años fuera capaz un Ayuntamiento de desplegar tanta actividad, máxime cuando tan acostumbrados estaban a que los Ayuntamientos anteriores, aun aquellos que estuvieron integrados en gran parte por elementos llevados al Municipio por las masas obreras, para nada se acordara de que a las partes altas y extremas de la ciudad existían vecinos que pagaban y tenían derecho a que se les proporcionaran los servicios que se disfrutaban en el interior de la población.

Verd por qué, como decimos al principio, no creemos que las clases trabajadoras se presten a cometer actos de salvajismo contra un alcalde y Ayuntamiento como el que acaba de dimitir y nos consta que en aquellos barrios la indignación es unánime, reprobando todos, sin distinción de idearios, el lamentable acto que motiva estas líneas. La causa de ello debe estar hacia el interior de la ciudad y obedecer a pasiones y fanatismos políticos y contra un alcalde no político y unos concejales que sabrán demostrar, quietecitos en sus casas, que no fué la ambición política la que les llevó al Municipio y si únicamente el afán de mejorar a los más necesitados, como lo ha demostrado con nuevas mejoras, en las que pensaban invertir las 17.000 pesetas que dejaron como sobrante del ejercicio último.

### ¿CALLOS?

En tres días curpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UN-CUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En Farmacias y Droguerías, 1,60 ptas. Por correo, 2 ptas. Farmacia Puerto. Plaza S. II. defonso, 5, Madrid.

### Colección Princesa

Novelas escogidas

- 1.ª «Amia»—la hija de aventureros— por M. Dely (Undécima edición)
- 2.ª «El Rey de los Andes» por M. Dely. (Sexta edición)
- 3.ª «Ruinas en flor» por Guy Chantepleure. (Sexta edición)
- 4.ª «Amor que todo lo vence» por Juan de la Brete. (Sexta edición)
- 5.ª «Los terrores de Lady» por Clara de Chandeneux. (Segunda edición)
- 6.ª «El sueño de Suzy» por Henri Ardel. (Segunda edición)
- 7.ª «A los dieciocho años» por M. Auguier. (Tercera edición)
- 8.ª «Rosa Perrin» por Alice Pujol.
- 9.ª «Amor es vida» por M. Alnic.
- 10.ª «La profesora de piano» por Florence O'Noll. (Segunda edición)
- 11.ª «El mal paso» por Jacques des Gachons. (Segunda edición)
- 12.ª «Killy» por Q. Tyan.
- 13.ª «La Marquesita» por Douillac.
- 14.ª «Un cuento azul» por Henri Ardel.
- 15.ª «Ninón» por Guy Wirtz. (Segunda edición)
- 16.ª «Silencio heróico» por Jean de la Brete. (Segunda edición)
- 17.ª «Amada en el dolor» por René Star.
- 18.ª «El Secreto de Kernic» por Paul Segonzac. (Segunda edición)
- 19.ª «La paloma de Rudsay-Manor» por M. Dely
- 20.ª «La doble farsa» por G. de Wailly
- 21.ª «El rey tuvo un solo amor» por J. Lagua. (Segunda edición)
- 22.ª «Hija de héroes» por M. Dely.
- 23.ª «Doris» por Curils Yorke.
- 24.ª «Paulina» por G. de Wailly.
- 25.ª «El crimen de un comediante» por Pierre Gourdon.
- 26.ª «Hipócrisis» por M. Dely
- 27.ª «Un grito en las tinieblas» por A. Flory. (Segunda edición)
- 28.ª «La dama del castillo negro» por C. N. Williamson. (Segunda edición)
- 29.ª «El juzgamiento de Lucía» por G. de Wailly (Primera edición)
- 30.ª «Todo llega» por Henri Ardel (primera edición)
- 31.ª «El misterio del torreón» por De Buxy (Primera edición)
- 32.ª «La casa de los russeñores» por M. Dely (Segunda edición)
- 33.ª «Las nubes hijas del coronel» por D. Ablancourt et Du Tartre. (Segunda edición)
- 34.ª «La felicidad de Alicia» por Pedro Gourdon. (Primera edición)
- 35.ª «Dicha ignorada» por Mary Floran. (Segunda edición)
- 36.ª «Amores enemigos» por G. de Wailly. (Segunda edición)
- 37.ª «La conquista de un corazón» por René Star. (Primera edición)
- 38.ª «Sombras» por M. Dely (Primera edición.)

### POLITICAS Y POLITIQUEOS

Según nuestras noticias, mañana saldrá hacia Madrid un conocido personaje burrianesco que va a la Corte a conferenciar con una personalidad, hoy muy poderosa con el objeto de tratar sobre un asunto de gran interés para la vida de nuestra población.

Sentimos no ser más explícitos con nuestros amables lectores, pero prometemos en plazo brevísimo ampliar la noticia en todo detalle y claridad.

### LAS FIESTAS Y SU FINAL

El festival del sábado fué suspendido a causa de la lluvia, por cuyo motivo tuvo que celebrarse en la noche del domingo.

Así, pues, el día 9 por la noche hubo doble sesión: primero doble, pero falló el concierto de la Banda Filarmónica que no sabemos por qué se suspendió. ¿Fue por el frío? Bueno; quedó suspendido, y basta. Ahora lo que falta es que no se olvide y que se dé dicho concierto.

El último castillo de fuegos artificiales fué muy celebrado por el inmenso gentío que lo presencié, aplaudiendo sin reservas al pirotecnico que lo construyó.

La traza final de 2.000 metros, resultó también magnífica; después de recorrer varias calles fué a terminar en lo más alto de nuestra torre mayor.

### TIRO DE PICHÓN

Con bastante animación se celebró el domingo el Concurso regional de tiro de pichón a brazo, en el que tomaron parte gran número de tiradores de la región, triunfando netamente entre todos los concursantes, el tirador castellonense don Félix Roig, al que se adjudicó la copa del campeonato y un premio en metálico de 500 pesetas.

Mató los 12 palomos que componían la «poule».

El segundo premio se le otorgó a don José Bernat, de Castellón, que mató 11 palomos.

El tercer premio lo ganó don Jesús Marco, de Burriana, matando 10 palomos.

La tirada se desarrolló en el mayor orden, fruto de la buena disposición de los elementos que componen la sociedad de Tiro de Pichón, de Burriana, la que tan dignamente preside el acreditado comerciante don Manuel Ferrada.

### EL MAESTRO IBÁÑEZ ES PREMIADO EN VALENCIA

Según nuestras noticias, en el reciente concurso de maestros celebrado por el periódico «Las Provincias», de Valencia, se le ha adjudicado un accésit a una composición del maestro don José M. Ibáñez.



**La Garza Real**  
FABRICA DE  
**Licores, Anisados y Jarabes**  
M. rca. registrada  
ESPECIALIDAD EN EL  
**Gran Anís Villarreal**  
DULCE y SECO  
**Manuel Gil Esteve**  
Fábrica y Despacho: **Villarreal**  
ANGELES, 8

Anuncie Ud. en este Diario

- 39.ª «Los vencedores» por Pierre Gourdon. (Primera edición)
  - 40.ª «Romántica» por Mary Floran. (primera edición.)
  - 41.ª «Lucía y el matrimonio» por Pedro Alciette. (primera edición)
- Próxima a aparecer: «Heredero», por Mary Floran. Y otras muchas en preparación.

Tomos en 8.ª, a ptas. 4 en rústica con vistosa cubierta en colores, y setas 5,50 en tela.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS El catálogo ilustrado de la colección PRINCESA, así como todas las obras editadas o de venta en CASA SUBIRANA, puede usted pedirlo al agente Joaquín Bel... Mayor, 142. CASTELLON



**CANAS**  
LACARMELA  
LOPEZ CARO  
INVENTO MARAVILLOSO  
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. La acción es debida al oxígeno del aire. No mancha la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera.  
Venta en todas partes  
LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

**CEMENTO PORTLAND**  
SANSON, empleado que es el mejor

**Unica CASA ORRICO**  
Gran fábrica de Orfebrería Religiosa en metales finos y bronce  
**PLATA ORRICO**  
REGISTRADA NUM 50005.  
Se ramiten catálogos y presupuestos a quien lo solicite  
Fábrica: San Pedro Pascual, 1. : : Despacho: Zaragoza, 14, principal  
(Única entrada por el pallo)  
**VALENCIA**  
Recomendamos eficazmente esta casa

### Primera Barcelona, 3. Arenas, 1.

Barcelona — Las Cortes jugaron y el Arenas de... que tiró Diego... cha con la cabeza incrustó en la red... mer gol del Barcel... (García, sortean... trarios, lanzó desc... fensas un fuerte t... ra, haciendo inú... portero y batiend... vez la meta aren... A los pocos m... concede para el... gol, ante las pro... del público por q... a la jugada una f... ca.

En la segunda... lona estuvo cons... la puerta contrar... sólo un tanto a l... tos, obra de Ga... un pa-e de Arna... lo recibí por q... no previamente... dios y defensas.

### Racing de Santa Real Sociedad,

Santa... Du... ción del partido d... la Real Sociedad... pletamente enchar... viento fortísimo... del Racing fué ma... te casi todo el p... mente por la ma... los jugadores don... salido no, fué m... estubo muy bien... ta.

Baragano, centr... ción, anuló por c... trario realista Ma... postmuras el de... po, local fué tal, c... coners contra los... La delantera de... gol más que en la... no teniendo que i... tero local.

Los gols se con... segunda parte, Ur... Paragano, de fue... obra de Clavera; c... matar un corner.

### Athletic de Bilbao Europa, 0.

Bilbao. — Jugad... el Europa.

### RAI

### SUC

### Purísimo

### Fábrica

Para todas la... Portland. Ce... Gran fábrica

# La jornada deportiva del domingo

## Primera División

**Barcelona, 3.  
Arenas, 1.**

Barcelona.— En el campo de Las Corts jugaron el Barcelona y el Arenas de Güecho.

El Barcelona se apoderó del balón y el Arenas concedió corner, que tiró Diego, desviando Arocha con la cabeza. El balón se inmiscuyó en la red, valiendo el primer gol del Barcelona.

García, sorteando a varios contrarios, lanzó desde la línea de defensas un fuerte tiro a media altura, haciendo inútil la estirada del portero y batiendo por segunda vez la meta arenera.

A los pocos minutos, Barreni concedió para el Arenas su único gol, ante las protestas generales del público por creer que precedió a la jugada una falta de Menchaca.

En la segunda parte, el Barcelona estuvo constantemente ante la puerta contraria, consiguiendo sólo un tanto a los treinta minutos, obra de García al rematar un pase de Arnau, quien a su vez lo recibió de Parera, que se intentó previamente burlando a medios y defensas.

**Racing de Santander, 2.  
Real Sociedad, 0.**

Santander.— Durante la celebración del partido del club local con la Real Sociedad, el terreno completamente encharcado y el viento viento fortísimo, la superioridad del Racing fué manifiesta durante casi todo el partido, y únicamente por la magnífica labor de los jugadores donostiarros el resultado no fué mayor. También estuvo muy bien el portero realista.

Barraño, centro medio del Racing, anuló por completo al contrario realista Marculetta. En las postrimerías el dominio del equipo local fué tal, que tiraron siete corners contra los donostiarros.

La delantera de éstos no tiró a gol más que en la segunda parte, no teniendo que intervenir el portero local.

Los goles se consiguieron en la segunda parte. Uno por medio de Barraño, de fuerte tiro, y otro obra de Clavería, de cabeza, al rematar un corner.

**Athletic de Bilbao, 3.  
Europa, 0.**

Bilbao.— Jugaron el Athletic y el Europa.

Vencieron los locales por tres a cero.

En la primera parte los bilbaínos solamente consiguieron un gol, en una jugada personal de Frzagorri, pero dominaron mayormente.

En el segundo tiempo dominaron también los vizcaínos, pero los europeos jugaron sucio.

A los 19 minutos marcó el segundo Chivri, rematando un centro de Gorioztiza, y el tercer gol se consiguió a los 33 minutos, en un tiro de cabeza.

En los últimos momentos el Athletic estuvo a punto de marcar un cuarto tanto al lanzar un penalty alto. Destacó la línea media atlética.

Melcón arbitró bien.

## Salón Royal

**Viernes, 14 de Febrero.**

**Un acontecimiento sensacional**

**Presentación del Cine sonoro**

**Revista Fox**  
actualidades sonoras

**La mujer del torero**  
canción Raquel Meller

La revista sonora Follies Fox Movietone. 100 o/o sonora.

**Real Madrid, 2.  
Real Unión**

Irún.— El Stadium Gal estaba ayer en malas condiciones por la lluvia caída. El Real Madrid se mostró casi siempre superior a su contrario y dominó más tiempo. Un goal consiguió cada equipo en ambas partes.

Primero marcaron los irundarros por medio de Alfaro, y empataron los madrileños por Galé.

En el segundo tiempo Rubio remató de cabeza un centro de Lazcano, marcando el segundo del Madrid, y después Urtizberea consiguió el empate a dos tantos. Este gol exasperó de tal manera a Torregrosa, que agredió al donostiarra, y entre ambos se entabló una batalla, siendo expulsados del terreno por el árbitro. Pero no se quedaron tranquilos, y en el vestuario se volvieron a agredir, teniendo que separarlos la benemérita.

Arbitró con acierto Ledesma.

## Sesunda División

**Valencia, 3.  
Cultural Leonesa, 0.**

León.— A los dos minutos se produjo un vigoroso avance de los valencianos, y Vilanova logró rematar desde cerca, con habilidad consumada, el primer goal valenciano.

Faltando tres minutos para terminar el primer tiempo, se produjo una melé ante la puerta de la Cultural. Vilanova aprovechó la oportunidad para lanzar un chut colocado y hábil que fué difícilmente desviado por Sión. La pelota quedó a unos metros de la puerta, siendo recogida por Costa, que de forma imparable la estrelló contra la red, logrando así el segundo gol valenciano.

Poco después termina la primera parte con el resultado dicho de dos a cero a favor del Valencia.

En la segunda parte, a los siete minutos Rino recibió un balón adelantado, y avanzó con dirección a la puerta, saltando sobre la marcha un cañonazo que hizo entrar la pelota en la red leonesa.

El tanto fué verdaderamente impresionante.

**Sporting de Gijón, 2.  
Sevilla, 0.**

Gijón.— En el Molinón se celebró el partido Sporting de Gijón-Sevilla, que terminó con la victoria del primero por dos a uno.

Los asturianos actuaron mejor en la primera parte, pero en la segunda los andaluces se hicieron acreedores del empate.

Marcó el Sporting en la primera parte por medio de Pachu.

Empató el Sevilla en la segunda parte por medio de Campanal, y en seguida desempató Meana.

Arbitró bien, Polidura.

## Salón Royal

**PARA HOY**  
La preciosa comedia Metro  
**El novio postizo**  
Interpretada por  
Marión Dawes - Nils Arther

**Viernes: Gran acontecimiento.**  
Presentación del  
**CINE SONORO**

## Oviedo, 4.

**Murcia, 4.**

Murcia.— Con buen tiempo, jugaron el Oviedo y el Murcia. Empataron a cuatro goles.

En el primer tiempo dominaron los ovetenses, que marcaron tres goles por medio de Tamaturgo, de un chut desde el extremo. Abdón, rematando un centro de Tamaturgo, y Urrutia, rematando un centro de Fernández.

Los murcianos consiguieron un gol por obra de García de la Puerta.

En el segundo tiempo el Oviedo se replegó a la defensiva, y el Murcia consiguió dos goles por medio de Griera y Antonio, rematando un centro de Sanz. El empate a tres duró poco, pues en seguida Urrutia remató un centro de su extremo. Y en los últimos momentos el ovetense hizo un penalty, que Sans convirtió en el empate a cuatro.

Arbitró bien el catalán Castellana.

## Coruña, 4.

**Alavés, 0.**

Coruña.— Con horrible tiempo, el Deportivo de la Coruña derrotó al Alavés en partido de liga, por cuatro gol a cero.

Arbitró desastrosamente Vilalta. En el primer tiempo los coruñeses consiguieron tres goles.

El equipo local dominó insistentemente, y en uno de los avances un penalty que incurrió Quincecos al dar una mano lo lanzó Hilario, pero Miranda rechazó, aunque débilmente, llegando el balón a los pies de Fargiñas, que consiguió el segundo.

A los 22 minutos Hilario, de un gran tiro, marcó el tercero.

En el segundo tiempo los coruñeses jugaron muy bien.

A los veinte minutos Hilario, rematando un centro de Rubio, consiguió el cuarto.

## Resultados de la Tercera División

Madrid.— El resultado de la jornada futbolística en cuanto afecta a los partidos jugados por los equipos de la tercera división son los siguientes:

Racing del Forrol, 2.  
Gijón, 2.

Baracaldo, 2.  
R. Valladolid, 0.

Saguntino, 0.  
Sportil del P. de Sagunto, 0.

Elche 3.  
Lorca 0.

Cartagena, 5.  
Albacete, 1.

Hércules 6.  
Imperial, 1.

## Clasificación general

### PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
Athletic B.	11	6	5	0	33	16	17
Barcelona.	11	8	1	2	27	16	17
R. U. Irún.	11	4	4	3	27	32	17
Español.	10	4	2	4	19	16	10
R. Madrid	11	4	2	5	27	23	10
Arenas G.	11	4	2	5	23	29	10
R. Sdad.	11	3	3	5	24	20	9
Europa.	11	4	1	6	17	26	9
Racing de S.	11	4	0	7	20	39	8
Athletic M.	10	2	2	6	17	27	6

### SEGUNDA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
Sporting.	11	6	1	4	21	20	13
D. Alavés.	11	5	2	4	24	16	12
Iberia.	10	3	6	1	16	12	12
D. Coruña	11	5	2	4	22	20	12
Valencia.	11	5	2	4	29	28	12
Sevilla.	11	5	1	5	24	16	11
Cultural L.	11	4	2	5	22	26	10
Oviedo.	11	4	2	5	21	28	10
Murcia.	11	3	3	5	25	32	9
Betis B.	10	3	1	6	19	25	7

### TERCERA DIVISION

(Sexto grupo)

Sporring.	6	4	2	0	21	4	10
Levante.	6	2	3	1	13	12	7
Gimnástico	6	2	2	2	9	6	6
Saguntino	7	2	1	4	12	20	5
Burjasot.	7	1	2	4	9	20	4

## POR GRATITUD...

Me sobran algunas pesetas que estoy empleando gustosísima y desinteresadamente en propagar un remedio maravilloso (que me recomendó un sacerdote) y con el que me curé mis terribles hemorroides.

Hago esto por mi cuenta y sólo por agradecimiento. Facilitaré detalles a todo el que sufra almorranas y me los pida. M. H., Apartado 604 —Madrid.

# RADIOYENTES:

Si desea usted un aparato oiga diferentes marcas pero no cierre trato hasta oír el insuperable nuevo modelo "Radiola Sfer 29", en Casa Peláez --- Colón, 27 --- Castellón

## Sucesor de Ventura

**Purísima, 18. ALMAZORA**

**Fábrica de TUBERIAS de portland**

Para todas las presiones y diámetros. Teja plana de Portland. Cemento armado. Construcción de obras. Gran fábrica de piedra artificial.

Para informes en Castellón:  
**Pí y-Margall, 52.**

## ADVERTENCIA IMPORTANTE

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Con el fin de subsanar las deficiencias que en el reparto y entrega de nuestro DIARIO puedan existir, rogamos encarecidamente a todos nuestros suscriptores de la localidad que, si a las ocho de la mañana, lo más tarde, no han recibido el periódico, se sirvan ponerlo en conocimiento de la Administración, teléfono 258



## NAVIERA MALLORQUINA - PALMA DE MALLORCA

Servicio de molo-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS DE BARCELONA, todos los miércoles de CASTELLÓN todos los viernes

CONSIGNATARIOS

en Barcelona, D. Bartolomé Oliver.-Cristina, 5  
en Castellón, Vicente Casals Vercher.

CALLE DEL MAR, 27

TELEFONO, NUM. 1801

# Horrorosa catástrofe ferroviaria

## Choca con otro tren el exprés Madrid-Sevilla

### VARIOS MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS

#### LAS PRIMERAS NOTICIAS

Madrid. — Las primeras noticias de este siniestro, en el que desgraciadamente ha habido víctimas, se tuvo por un telegrama de Alcázar de San Juan en la madrugada de ayer, en el que se decía que acababa de recibirse un telegrama urgente de Tembleque, dando cuenta de que el tren 404, expreso de Madrid a Sevilla, había alcanzado al tren 210, expreso de Madrid a Alicante, al salir de la mencionada estación.

En Alcázar, donde la noticia causó profunda impresión, organizóse rápidamente un tren de socorro con personal y material sanitario para proceder a la cura de los heridos.

Las primeras noticias daban cuenta de haber resultado muerto el guardafreno del tren expreso de Madrid a Sevilla, Ventura Pérez Ramirez, domiciliado en Madrid.

Hablábase también de haber resultado varios heridos, algunos de ellos de gravedad.

A pesar de que la noticia se recibió en Madrid a las tres de la madrugada, se difundió rápidamente, llegando a conocimiento de los periodistas, que se apresuraron a confirmarla, recogiendo cuantos datos se tenían a dicha hora, para hacer información.

#### EN LA ESTACION DE ATOCIA

Madrid. — En la estación de Atocha fueron facilitados los siguientes telegramas recibidos del apeadero-estación de La Mesa:

«El tren 210 alcanzó al 404 estacionado aquí. Avisaré el número de muertos y heridos.»

Poco después llegó a la misma estación del Mediodía otro despacho que decía así:

«Por haber sido alcanzado el tren 404 por el 210 en La Mesa, es urgentísimo el envío de convoy de socorro, con abundante material sanitario. Hay desgracias personales.»

Este telegrama lo firma el jefe de la estación-apeadero de La Mesa.

A las tres y media de la madrugada salió de la estación de Atocha un tren de socorro. En este convoy iban médicos e ingenieros de la Compañía Madrid - Zaragoza - Alicante. También llevaba dicho convoy material sanitario abundante para proceder a la curación de los viajeros y ferroviarios que han resultado lesionados en la catástrofe.

Se dijo en la estación y después quedó comprobado, que en el tren expreso de Madrid a Sevilla iba el equipo de fútbol Iberia, de Zaragoza, que debía jugar ayer en Sevilla contra el Real Betis en el campo de este Club sevillano. Los jugadores del Iberia perdieron combinación de trenes por la mañana y se disponían a marchar en avión a Sevilla, pero desistieron de utilizar la ruta aérea y resolvieron hacerlo por ferrocarril, habiéndoles sorprendido la catástrofe.

En el lugar donde ha ocurrido el choque de trenes ha caído la nieve con tal abundancia, que la vía se halla invadida por aquella en grandes extensiones.

Las operaciones de socorro tendrán necesariamente que llevarse con muchas dificultades por la nevada que ha sido copiosísima en aquellos parajes.

#### DETALLES DE LA CATASTROFE

Madrid. — Nuevos telegramas recibidos en la Intervención del Estado, en la estación de Atocha, comunicaron lo siguiente:

«La máquina del tren 404, el furgón y el coche-ambulancia de Correos salieron de la estación de La Mesa para la de Alcázar de San Juan. Llevan diez heridos, varios de estos de mucha gravedad.»

Entre los restos del coche de Cádiz, del expreso de Madrid-Sevilla, se halla aprisionado y destrozado horriblemente un viajero, cuya identificación no ha sido posible hasta ahora.

El guardafreno Ventura Jerez Martínez, de quien se dijo en los primeros momentos que resultó muerto, se halla herido de gravedad.

Sufrió fuerte conmoción cerebral; tardó mucho en recobrar el conocimiento, y a esta circunstancia se atribuyó el rumor de que había muerto.»

Según se afirma oficialmente, el expreso Madrid-Alicante fué el que se precipitó sobre el tren andaluz, resultando éste con mayores destrozos.

El coche de Cádiz, que iba a la cola del tren, quedó hecho añicos; los de Huelva y Sevilla sufrieron igualmente averías considerables.

En la misma estación de Alcázar hubo necesidad de amputar ambas piernas a una viajera, que en estado gravísimo fué trasladada a Alcázar en el tren de socorro.

Entre los viajeros se produjo el pánico que es de suponer; el cuadro era verdaderamente imponente; los ayes de los heridos mezclábanse a los gritos de socorro que daban los viajeros que quedaron en los vagones privados de luz, pues la de los coches quedaron destrozadas por efecto del encontronazo.

La oscuridad y la nieve que caía en abundancia dificultaban las operaciones de salvamento.

La nieve obstruía los rieles y cubría las agujas costando mucho trabajo efectuar los cambios para facilitar la circulación de los trenes de socorro.

#### LAS VICTIMAS

Madrid. — El número de víctimas parece que ha sido de un muerto y diez heridos.

Aún cuando hay alguna confusión en las noticias que se reciben acerca del número de víctimas, parece que hasta ahora van registradas un muerto y diez heridos.

La lista facilitada en la madrugada dice así:

Don Vicente Guarnier, capitán de infantería, secretario en Cabo Juby.

Don Fermín Garrido, rector de la Universidad de Granada.

Don Alfredo Velasco, ingeniero militar. Reside también en Granada, en la Gran Vía, 60.

Don Rafael Peña Alonso, de 33 años de edad.

Doña Flora de la Rosa, de 24 años. Esta viajera se halla gravísima. Le han sido amputadas las dos piernas y se teme que fallezca.

Además hay diez heridos menos graves que han sido trasladados a la estación de Aranjuez.

También han sido asistidos otros viajeros con contusiones y lesiones de menor gravedad.

#### MAS DETALLES DE LA CATASTROFE

Sevilla. — A las ocho de la noche llegaron a esta capital, fusionados desde Alcázar de San Juan, los trenes rápidos de Barcelona y Valencia-Sevilla, que debía haber llegado a las dos de la tarde.

El expreso de Madrid debió llegar a su destino a las nueve de la mañana.

En el rápido de Barcelona-Valencia venían el comandante de infantería, delegado gubernativo, don Celestino Rey Poly; su esposa doña Mercedes Ruiz y la hija María del Carmen, con billete militar y ordinario, respectivamente, para San Fernando, a donde se dirigían en el tren expreso que sufrió el accidente.

Al descender del departamento de primera en que viajaban se personaron en el dispensario médico de la estación y el médico de guardia don José Mier de Terán les prestó asistencia facultativa.

El comandante sufría heridas en el pie izquierdo; su esposa en el brazo derecho y la hija en el brazo izquierdo.

Venían en un estado de verdadera incógnita, víctimas de la terrible impresión que les produjo el accidente.

El empleado en el coche-cama, Eusebio Callejo, con quien conversamos breves momentos, nos refirió que el expreso de Sevilla fué alcanzado por el correo expreso de Alicante que, debido al vendaval y a la nieve, había quedado detenido en plena vía.

El coche ha sufrido grandes desperfectos; los cristales y la botillería del restaurant, quedaron hechos añicos.

Los viajeros heridos, en el expreso de Barcelona, han quedado albergados en el hotel hasta mañana en que seguirán el viaje.

Diario de Castellón

Cuenta con más de 200 corresponsales en los pueblos y agregados de la provincia



### AGRICULTORES

Abondad con Sulfato de Amoníaco. Venta en todos los almacenes de abonos.

Folleto con instrucciones gratis.

Sociedad Anónima AZAMON, Arlabán, 7 - MADRID

AGENCIA: Félix Roig Morelló, Mayor, 40. — CASTELLÓN



La revista de actualidad gráfica del hogar católico.

Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel couché, 1.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas. Cuatro, o más bellas tricromías propias para encuadrar. Dos novelas en folletín encuadernable.

#### PRECIO DE SUSCRIPCION

Año, 25 pesetas; semestre, 15 pesetas; trimestre, 7 pesetas.

Si no es usted suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo. Escriba hoy mismo a la Editorial «LA HORMIGA DE ORO», S. A. Apartado 26, Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.

## Diario de Castellón

### Tarjetas de Publicidad

#### ESQUELAS

De una columna . . . . .	10 pesetas
De dos columnas . . . . .	20 »
De tres columnas . . . . .	30 »
De cinco columnas . . . . .	100 »
De media plana . . . . .	250 »
De plana entera . . . . .	500 »

para las planas interiores y el doble de dichos precios para la primera plana y para aquellas esquelas que se faciliten después de las dos de la tarde en los periódicos de la noche y después de las 12 de la noche en los periódicos de la mañana y se inserten en cualquier plana.

#### ANUNCIOS

Anuncios de corporaciones oficiales y sociedades particulares no concertadas UNA PESETA línea e inserción.

Anuncios comerciales y particulares a QUINCE CENTIMOS línea inserción.

Tarifa acordada por los periódicos «Heraldo de Castellón», «Provincia Nueva», «Diario de la Mañana» y DIARIO DE CASTELLÓN.

# SERVICE MOTOR GARAGE

## TALLER DE REPARACION

— DE —

### AUTOMOVILES, MOTORES MARINOS

### Y MAQUINARIA EN GENERAL

Avenida Dr. Clará, 17. CASTELLÓN

(Junto Hospital)

Lea usted "Diario de Castellón"

11 Febrero 1930

**El**

Los conserv

servador.--

Diputacio

carácter

ASAMBLEA ENT

RIA DEL PART

SERVAD

Madrid. — Esta

Asamblea extraordinari

servador en su Círculo

Se trataba de nombra

Círculo y jefe del par

Concurrieron más d

dades del partido, ent

distros.

El marqués de Len

por aclamación fuese

dente y jefe el conde

no así se hizo.

Después pronunció u

for Bugallal dando la

elección y añadió que

servador existe aún e

extendió hace tiempo

defunción.

añadió que si el sen

tra volviera al seno d

recibirá con los brazos

Después volvió a g

programa del partido

Comenzó diciendo q

parléutico y constitucio

Añadió que creía l

cumplir con su deber

Gobierno.

«Cree que este Gobie

a cada las elecciones y

ter.

Los conservadores de

tegerán la agricultura

nacionales pero sin ex

tección llevandola a l

la llevó la D. D. D. D.

lo indispensable, pues

por medida equitativa

impedidos ilicitos.

En el orden de las

tan las dotaciones y pr

bozados por el estado

No se puede animar

haya sino que por el c

de un pasado en el

Es el partido cons

de los comités parlar

que solo han se

pláguen a todos. Todo

partido.

En Obras Públicas

ser conmutadas aquella

daderamente remuner

El problema social p

verto al momento los

distintas clases sociales,

de los es la vuelta de l

de que con estos los

no dejan venir a las

las.

Debe dar a los obr

y mucho para llegar a

terrateno más estimo

la prevalencia.

Termino el conde

diciendo de todo que

el período preparatorio

una elección se remora

Autobar el activamente

plano que ha de hac

MANIFESTACION

RENGUE

Madrid. A las cuat

la tarde se celebró en

la acostumbrada recep

ción.

Concurrieron los rep

com todas las naciones

la Gorte.

Después el general

pedió con el subsecret

plencia.

Al terminar convers

riodistas a quienes di

«No tengo casi fu

la. Pues lo estado

AL CERRAR LA EDICION

El actual momento político en España

Los conservadores designan a Bugallal para la jefatura del partido.--Esbozo del programa conservador.--Al Consejo de mañana será llevada la ponencia para la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones.--Luego se nombrarán los gobernadores civiles.--Las próximas Cortes tendrán el carácter de constituyentes y decidirán del porvenir de España.--Otras noticias de interés.

ASAMBLA EXTRAORDINARIA DEL PARTIDO CONSERVADOR

Madrid. -- Esta tarde se reunió en Asamblea extraordinaria el partido conservador en su Círculo.

Se trataba de nombrar presidente del Círculo y jefe del partido.

Concurrieron más de 60 personalidades del partido, entre ellas 6 exministros.

El marqués de Lema propuso que por aclamación fuese nombrado presidente y jefe el conde de Bugallal como así se hizo.

Después pronunció un discurso el señor Bugallal dando las gracias por su elección y añadió que el partido conservador existe aún cuando ya se le extendió hace tiempo la papeleta de defunción.

Añadió que si el señor Sánchez Guerra volviera al seno del partido se le recibiría con los brazos abiertos.

Después pasó a grandes trazos el programa del partido conservador.

Comenzó diciendo que éste es monárquico y constitucional.

Añadió que creen los conservadores cumplir con su deber apoyando al actual Gobierno.

Cree que este Gobierno debe llevar a cabo las elecciones y reunir las Cortes.

Los conservadores defendieron y protegerán la agricultura y las industrias nacionales pero sin extremar esta protección llevándola a los términos que la llevó la Dictadura, se las protegerá lo indispensable, pues hacerlo en mayor medida equivaldría a implantar monopolios ilícitos.

En el orden de las finanzas seguirán las doctrinas y procedimientos esbozados por el Sr. Lema.

No se pueden aumentar más los tributos sino que por el contrario es preciso ir pensando en la desgravación.

Es el partido conservador enemigo de los comités paritarios de los que cree que solo han servido para dar lugar a los saldos. Todo esto debe desaparecer.

En Obras Públicas solamente deben ser continuadas aquellas que sean verdaderamente remunerativas.

El problema social procurarán resolverlo atendiendo los intereses de las distintas clases sociales. Lo que no puede ser es la vuelta de la toribia, es decir que se imponga los obreros los que no dejan venir a las clases capitalistas.

Debe darse a los obreros facilidades y medio para llegar a sus propietarios y tratarlos mejor estimulando el ahorro y la previsión.

Terminó el conde de Bugallal su discurso diciendo que cuando se inicie el período preparatorio de las próximas elecciones renunciará al partido para apoyar el programa del Gobierno que ha de hacerse público.

MANIFESTACIONES DE BERENGUER

Madrid. A las cuatro y media de la tarde se celebró en la Presidencia la acostumbrada recepción diplomática.

Concurrieron los representantes de casi todas las naciones acreditadas en la Corte.

Después el general Berenguer despidió con el subsecretario de la Presidencia.

Al terminar conversó con los periodistas a quienes dijo:

«No tengo casi fuerzas para hablar pues he estado hablando más de

cuatro horas y he recibido a más de 40 personas.»

Anunció el general Berenguer que ha comenzado ya las conferencias con los jefes de los partidos constitucionales.

Hoy visitó al señor Sánchez Guerra, con quien sostuvo una conferencia muy cordial.

Berenguer, refiriéndose a ella, nos dijo:

«No puedo decir nada porque lo tratado pertenece a los dos.

Ya saben ustedes que yo he sentido siempre verdadera admiración por la personalidad del señor Sánchez Guerra.»

Después nos dijo el jefe del Gobierno que no hay nada por ahora de altos cargos.

Añadió que es muy probable que en el Consejo que mañana celebrarán los ministros, estudien ya la ponencia relativa a la renovación total de los Ayuntamientos y Diputaciones.

Antes de llevar a la práctica dicha ponencia serán todos los nuevos gobernadores civiles y después con gran rapidez serán renovadas las citadas corporaciones municipales y provinciales.

EL DISCURSO DE SANCHEZ GUERRA

Madrid. -- Se sabe que el acto público en el que el señor Sánchez Guerra definirá su actitud frente al actual momento político, ha sufrido otro aplazamiento.

Aún cuando es un secreto el contenido de las manifestaciones que en dicho acto hará el ex ministro conservador, se sabe también que hablará con toda claridad para pedir que las Cortes que han de reunirse tengan el carácter de constituyentes y que se apunten sus acuerdos hasta en lo que se refiera a la forma de Gobierno.

LO QUE PIENSA ROMANONES DEL MOVIMIENTO DE IZQUIERDAS

Madrid. -- Se sabe que el conde de Romanones se encuentra en París para conferenciar con don Santiago Alba.

Ha manifestado que el movimiento de izquierdas que se está registrando en España tiene un alcance que no puede ser despreciado.

Añadió que él siempre fué monárquico pero está convencido que en España la monarquía solo puede sostenerse dentro de un régimen constitucional.

Para que la Monarquía subsista es indispensable crear dos grandes partidos, pues de otra manera la Monarquía no podrá defenderse.

Las próximas elecciones serán trascendentalísimas.

Ellas solo tienen e Iscreto del porvenir de España.

Las próximas Cortes decidirán los destinos de España.

CAMBO CONFERENCIA CON ALBA

Madrid. -- Por informes particulares se sabe que el señor Cambó conferenció durante su estancia en la capital francesa con el señor Alba sobre asuntos políticos de España.

LO QUE DICE BERENGUER

Madrid. -- El general Berenguer, cuando salió de Valladolid, hizo a los pe-

riodistas de aquella capital algunas manifestaciones.

Dijo que le llevó al Gobierno el deseo de iniciar una era de paz y de tranquilidad.

Añadió que lo que más le preocupaba era el pleito militar y la necesidad de dar satisfacción al Ejército y reintegrarle al ejercicio propio de las funciones que le son privativas.

Manifestó que las libretades públicas serán restablecidas a medida que los acontecimientos lo permitan.

Si reina la cordialidad se restablecerán todas las libertades con urgencia pero si hubieran obstáculos sería inexorable al defender el orden público.

Terminó diciendo que el Gobierno no comenzará su obra política en tanto no haya celebrado su jefe las anunciadas conferencias con los jefes de los partidos constitucionales.

DECLARACIONES DE ESTELLA

Barcelona. -- Llegó Primo de Rivera en tren, por no poder seguir el viaje en auto desde Calatayud, a consecuencia de los temporales. Se hospeda en Capitanía general.

A las tres de la tarde recibió a los periodistas, y dijo que su viaje había sido una odisea. Dijo que estaría en San Remo dos o tres días. De allí irá a París, en donde estará diez días. Y añadió textualmente:

«Yo sé que me aburriré, pero cuanto menos estaré lejos de esta campaña nefasta a la que denominó así principalmente por la prensa, que se está haciendo eco de un estado de opinión que no refleja la verdadera situación. La prensa -- dijo -- está reflejando un criterio personal y trata de hacerme objeto de peroraciones encarnizadas, así como a los que conmigo han colaborado en la Dictadura.»

Añadió Estella que quienes ahora dan rienda suelta a las pasiones son tan liberales como él es rubio.

Continuó diciendo que se llama al restablecimiento de la normalidad a poner en libertad a una docena de presos que no son nada ni suponen nada frente a 22.000.000 de españoles.

Dijo que si se continúa por el camino emprendido pronto se hará posible y necesaria otra Dictadura.

Manifestó que los exministros de la Dictadura harán en breve público un manifiesto y que si van a las elecciones obtendrán más votos que cualquier partido de los que se presenten.

También dijo que quienes integran la Unión Patriótica pueden defender sus ideas políticas en cualquier partido pero no en ella.

Esta que debe subsistir es una agrupación en la que se debe hacer solamente obra de ciudadanía.

A ella deben ir solamente quienes busquen el bien de España España libres de toda mira personal e interesada.

UNA MANIFESTACION

Madrid. -- Un grupo compuesto por más de 200 obreros recorrió hoy en manifestación las calles de la capital,

dirigiéndose al ministerio del Trabajo para pedir jornal.

Era el citado grupo portador de un cartel en el que se leía: «Somos obreros parados y queremos trabajar.»

Después de circular por las calles más céntricas dando gritos, se situó el grupo en frente del ministerio del Trabajo, destacándose una comisión que subió a exponer al ministro la situación de los parados y la necesidad de poner rápido remedio.

El señor Sangro les prometió interesarse cerca de su compañero el ministro de Fomento y del alcalde de Madrid a fin de que se facilite trabajo a los manifestantes.

El grupo fué disuelto después por la policía.

GALO PONTE ABANDONA CARRERA JUDICIAL

Madrid. -- El ex ministro de Justicia señor Ponte, ha solicitado la separación de la carrera judicial.

CONTRA EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Madrid. -- El comité de la Federación de Artes Gráficas ha elevado un escrito al ministro de Hacienda solicitando la derogación del decreto que estableció el llamado impuesto de utilidades sobre sueldos y jornales.

IMPRESIONES BURSATILES

Madrid. -- De las sesiones celebradas hoy en Bolsa, hemos recibido las siguientes impresiones:

Los Fondos Públicos estuvieron muy encamados.

Las Clades, que son el vehículo de emigración de capitales españoles, subieron de 629 a 637.

La peseta bajó.

Las libras cerraron a 37,38, los dólares a 7,69 y los francos a 30,15.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Madrid. -- De la nota facilitada hoy por el Observatorio Meteorológico, tomamos las siguientes observaciones:

Estado general. -- Continúa el régimen de lluvias en toda España.

Temperaturas extremas. -- La máxima de ayer correspondió en España a Alicante, donde el termómetro se señaló 13 grados y la mínima de hoy a Segovia con 4 grados bajo cero.

Tiempo probable. -- Para mañana se anuncia como probable descenso de la temperatura, aguaceros y nieves.

LEA DIARIO DE CASTELLON

150 ALPINISTAS BLOQUEADOS POR LA NIEVE

Madrid. -- Dicen de Barcelona que en Molina se encuentran bloqueados por la nieve y en peligro de perecer, 150 alpinistas.

Se ha enviado en su auxilio un tren de socorro.

El Cuerpo de Estadística

Madrid. -- Los jefes de Estadística han solicitado del señor ministro y Ros de Olano el reglamento

dado por la dictadura al citado cuerpo y cuya aplicación causó graves daños y trastornos al mismo.

EL SUBSECRETARIO DE JUSTICIA ATROPELLADO

Málaga. -- Al salir hoy de la Audiencia el subsecretario de Justicia, señor Taboada, fué atropellado por un auto que le ocasionó diversas lesiones de relativa importancia.

UN BANQUETE EL SEÑOR ESTRADA

Málaga. -- El señor Estrada, ministro de Justicia ha sido obsequiado con una comida por varios amigos.

A los postres se pronunciaron brindis.

Estrada manifestó que en breve será construida la nueva cárcel de esta capital.

Esta noche salió para Madrid el señor Estrada.

LA MISION DE ESTE GOBIERNO

Sevilla. -- El ex ministro Burgos Mazo ha manifestado que este Gobierno es a modo de una comisión liquidadora de la Dictadura.

Considera oportunísimo la formación del bloque constitucional que presidirá Sánchez Guerra.

Dijo que las próximas Cortes serán constituyentes aunque no se quiera, pues así lo exige el haber sido roto el pacto existente entre los gobernantes y el pueblo.

«Los millones que se emplean en fundar asilos para preservar de enfermedades y de corrupción los cuerpos, estarían mejor empleados en crear grandes empresas periódicas que preservaran de la corrupción y perdición las almas.»

P. Alarcón Meléndez

EL TEMPORAL EN ZARAGOZA

Zaragoza. -- El formidable temporal de nieve reinante en el Alto Aragón, se ha extendido por toda la provincia.

El Moncayo tiene una capa de nieve de más de un metro de altura.

El frío es intenso en toda la comarca.

Las comunicaciones entre los pueblos de la misma y la capital de la provincia se hacen con gran dificultad.

Para investigar las cuentas de la Exposición

Sevilla. -- Por dimisión del comisario de la exposición de esta capital ha sido designado para sustituirle el exministro señor Cabal.

Este ha marchado a Madrid por no estar conforme con su nombramiento.

Se espera la llegada de una comisión inspectora que viene a revisar las cuentas de la exposición.

Los ingenieros agrónomos

Madrid. -- Los ingenieros agrónomos han elevado al ministro de Economía un proyecto de reorganización en la Dirección General de Agricultura.

Vertical advertisements on the left margin including 'AGRICULTORES', 'revista de actualidad', 'MIGA DE ORO', and 'Castellón'.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón 203 pesetas al mes
Fuera 6 pías. trimestre
Extranjero 60 pías. año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

Administración Redacción y Talleres
Calle de Caballeros número 11
Apartado Correos 18-Teléfono 288.

El problema naranjero en Holanda

IV
EL «BOND» DE COMPRADORES

En nuestro informe último habíamos de la enorme traba que para los compradores alemanes representaba la actuación del «Bond», basando nuestro argumento en uno de los párrafos del artículo publicado en «Las Provincias», de Valencia, por Frutodoro y avalado por el testimonio de algunos exportadores españoles. Todo ello es público y notorio, por cuanto aparte de los comentarios hechos en Levante por quienes al regresar de Holanda llevaban grandes noticias referentes a los mercados naranjeros, el grito de alarma lanzado por el autor de dicho artículo repercutió hasta en el último alimán de la población más insignificante.

Yo, por mi parte, no podría afirmar nada de esto por mí mismo, ya que no obra en mi poder ningún documento comprobante más que el referido artículo del señor Frutodoro, acerca del cual todo el mundo es libre de hacer un comentario, y de ello me ocuparé yo, puesto que como Representante consular se me denunciaron repetidas veces los atropellos de que fueron víctimas algunos exportadores naranjeros aquí residentes.

Ya en la temporada última llegó a mis oídos que para la próxima, o sea la actual, se les daría libre entrada así como también la opción de comprar en las ventas cerradas a dichos compradores alemanes. No me consta que haya recaído solución acerca de dichos propósitos, por cuanto repito que en este asunto no hay nada que pueda comprobar nada en el estricto sentido jurídico, teniendo que recurrir siempre para tomar orientación o decisiones a los hechos consumados. Y el dato más seguro que abona todo este razonamiento estriba en los permisos extendidos sobre carnets que se otorgan como deferencia a ciertas personas, con el objeto de que puedan entrar en el local de ventas para ver, oír y callar. Esto que a mi modo de ver es esencialísimo, si que puede demostrarse cuando se quiera.

Veamos ahora el cúmulo de atribuciones que dichos Sres. del «Bond» se otorgan sobre la mercancía en general, desde el momento de la descarga en los muelles, hasta la venta y reparto de lotes adjudicados.

Otro de los párrafos del tantas veces citado artículo de Frutodoro dice textualmente: «El «Bond» tiene sus Inspectores o fiscalizadores que examinan el estado de la mercancía e informan luego al resto de los compradores. Si pecan de parciales o error no será seguramente en perjuicio de ellos».

Esta idea substancial merece una mayor amplitud o interpretación, valiéndome ahora para hacerlo así de testimonios escritos que obran en mi poder y al mismo tiempo de algunas inspecciones oculares que hice en temporadas últimas.

Repito que lo fundamental está dicho en el párrafo transcrito, y ello bastaría al lector interesado en el negocio o simplemente entendido, para que razonando con verdadera lógica y no pecando de lerdo, pudiera pinlarse el mismo todo un sistema de deducciones harto desagradables y que en nada pueden favorecer al interés general de la exportación.

La narración de los testigos presentes es como sigue:

«Las descargas de los vapores se efectúan bajo la vigilancia del «Bond»,

el cual destaca a tiempo unos cuantos dependientes para que éstos indiquen el modo y manera en que las cajas deben ser afeitadas. Exportador o representante español hubo que quiso protestar de la forma en que se amontonaban las suyas, obteniendo por respuesta una negativa rotunda, y, finalmente, una amenaza con vistas a declarar la guerra.»

Sobre esta declaración escrita vamos a pasar al comentario, ya que yo no soy ningún extraño al movimiento comercial naranjero de Europa y especialmente del de Holanda, y difícilmente podría darme ninguno de los de aquí la menor ilustración acerca del mismo. El país es pequeño, y todos, absolutamente todos, poseemos hasta el menor detalle.

Difícilmente pueden sospechar los extranjeros interesados que me lean, lo que sé, acerca de este negocio fuera y dentro de Holanda, y lo que podrá decir de mi cosecha personal cuando sea llegado el momento. Porque es este asunto vital para España y es fuerza que yo lo defienda hasta llegar al sacrificio, porque para ello se me confía la Representación nacional y me crié entre naranjos.

Así, pues, los miembros del «Bond», por lo visto, son los dueños absolutos de la mercancía en el momento de ser descargada.

Son infinitos los casos denunciados por los interesados con el transcurso del tiempo, acerca de tan anómala actuación e inadecuadas maneras de dichos fiscalizadores. ¡Cuántas veces llegaron a las manos los Inspectores del «Bond» y el desdichado español que se consumía viendo la forma en que le dejaban sus cajas en el muelle!...

«Porque estos Inspectores son a su vez encargados de escoger unas cuantas cajas de un lote para que puedan servir de muestra del envío (sigue diciendo el testimonio escrito).

«Estos señores no tienen ni tiempo material para darse realmente cuenta del verdadero estado y condición de la fruta. En las mandarinas, por ejemplo, cuando éstas vienen en bultos cerrados, como ellos tienen la obligación de presentarse en el muelle para después instruir a la sociedad respecto a la condición en que llegaron los envíos totales, resulta que en este caso, lo que suele hacerse es una pura ficción.

Nadie puede intervenir ni tomar parte en operación tan delicada, ya que de ella depende el resultado final y escogen como botón de muestra la que ellos quieren, no las que debieran. Y voy a citar un ejemplo: En una partida de mandarinas de unos 800 bultos que yo mismo examiné uno a uno, encontré solamente seis en malas condiciones, contentado, seguramente, y sin exagerar, un 60/70 por 100 de podridas. Los del «Bond», en mi presencia, tomaron dichos bultos como ejemplo del lote, estando las demás, es decir, los 794 restantes, en buenas condiciones. Resultado final: vendióse la partida a 1,75 florines el bulto. Según mis cálculos, el valor de dicho envío era, indudablemente, de cerca de 10.000 pesetas más del que se obtuvo con este procedimiento. Y así, muchísimos más de menor importancia.»

Hasta aquí, pues, el relato de un fiel testigo, perito en el comercio.

Vayamos paso a paso con el fin de no perdernos en este laberinto de ideas y comentarios que nos sugieren series simples referencias, cuya base esencial se hizo ya pública en la prensa valenciana.

En primer lugar, vemos que la fru-

la de propiedad española (es decir, la consignada, así como también la que les pertenece a las casas subastadoras), se encuentra en el momento de su desembarque en los muelles de Holanda con un nuevo dueño, tan arbitrario como ilegal, que se incauta de ella en el acto.

Realmente, no podemos explicarnos cómo las casas importadoras consignatarias (que en resumen son quienes debieran hacer todas estas manipulaciones que juzgamos esenciales, tan esenciales como la misma venta, por cuanto legalmente son ellas las que responden del fruto, por el hecho de serles consignado), permiten a dichos miembros del «Bond» hacer caprichosamente cuanto deseen del total de los envíos.

¿Cuál es la contestación que pueden dar dichas casas consignatarias acerca de este desprendimiento o traspaso de poderes a los del «Bond»? ¿Es ello voluntario o forzoso, mejor dicho, impuesto por los de la citada liga?

Plantecemos el primer caso, o sea el traspaso de poderes que nosotros imaginamos voluntario, a favor de los del «Bond».

Si en efecto es así, resulta entonces que los intereses que con tanto desprendimiento se les confía desde Levante productor, son ellos mismos quienes los dejan en manos de nuestros peores enemigos en la lucha comercial que en el momento de la venta se entabla.

La fruta les viene consignada para que sea defendida con el mayor tesón en la subasta. ¿Qué defensa cabe entonces, si se empieza ya por dejarla al libre dominio de los mismos que unas horas o un día más tarde son los únicos que pueden ofrecer precios y adquirirlas?

El que una casa subastadora se esfuerce en el acto de la venta para hacer subir el precio (lo cual sea dicho de paso, las hay que ponen sus cinco sentidos en dicho momento), es inconsecuente con aquella dejación o traspaso de poderes.

¿Cómo se les deja la mercancía en manos de dichos señores mercaderes? Debían ser verdaderos tratadistas de ética cada uno de ellos y aún podrían resbalar por la pendiente que se les pone delante, porque no olvidemos nunca que se está realizando una transacción comercial para comprender más fácilmente lo absurdo de esta actuación.

Claro está que los compradores necesitan ver de antemano la mercancía que se le ofrece, y ésta no es

de las que se puedan traer en el acto encima de un mostrador; pero de eso a que sean ellos mismos los que la cuenten ya como propia antes de ser vendida, media un abismo.

Los únicos que deben intervenir en las descargas y en los arreglos de lotes son las casas consignatarias, puesto que en el orden natural de las ideas ello sería el primer paso dado en defensa de un fruto que se les envía a su nombre para la mejor venta posible.

Los compradores no tienen absolutamente ningún derecho para disponer de las cajas en la descarga.

La ordenación de los lotes en armonía con el catálogo que cada comprador obtiene a modo de guía para luego saber a qué atenderse en las ventas, corresponde, como digo, a las casas consignatarias.

Los del «Bond» pueden mirar y fiscalizar con cuanta detención, precisión, y hasta exigir la separación de las cajas de un mismo lote para darse perfecta cuenta del estado y condición de la fruta.

¿Pero es que las cajas han estado alguna vez bajo llave para esquivar así la inspección ocular?

Todo lo contrario. Por parte del exportador o dueño de la fruta ha habido siempre la mayor condescendencia, rayana en el abandono. De ahí que todos estos términos estén trastrocados.

Si estos señores del «Bond», atribuyéndose facultades que ningún dueño de mercancía les otorga, se contentasen con presenciar la descarga e inspeccionar así las cajas una por una, como en el fondo es su obligación, nadie les diría una sola palabra en contra. Pero, francamente, que sean ellos mismos quienes lo hagan todo, sin dejar que intervenga nadie más y hasta prohibiéndole al mismo dueño de la fruta que trasluce un sólo bulto de la forma en que ellos los dejaron a su libre albedrío, es algo que sobrepasa los límites de lo prudente, inoculando el virus de la desesperación y hasta el odio en los dueños o representantes que presencian operación tan absurda sin derecho a voto.

Es preciso, óiganlo bien las casas consignatarias, que ningún comprador del «Bond» intervenga en los arreglos de lotes por marcas y números, como no sea ante la presencia de un delegado del consignatario. Ellos deben ser siempre elemento extraño a la operación de descarga, es decir, sin otra atribución que la libertad

para poder inspeccionar las cajas una a una y observar cuantos detalles quieran, porque al fin y al cabo es ese el único derecho que les asiste.

El «Bond», al delegar en sus empleados para que fiscalicen las descargas, debe tener plena confianza en ellos, y así como los bultos no se descargan de ciento en ciento, sino que se hacen de ocho en ocho, sobre poco más o menos, pueden ir anotando el estado de la fruta contenida en cada bulto descargado. Dicha relación pasa luego a los compradores, y ya entonces el conocimiento es perfecto y la certeza absoluta.

En la segunda hipótesis, o sea en el caso en que dicha atribución se la hayan conquistado contra la misma voluntad de las casas consignatarias, el asunto cambia de aspecto, agravándolo en extremo.

Ello cuando menos significaría una tolerancia con referencia a los que tienen que dar el dinero, habiéndoles para tenerles siempre propiamente, pero no debieran olvidar nunca que ellos son mandatarios y que en el fondo quienes abonar sus servicios son los dueños lejanos del fruto vendido.

Suponer que hicieran entrega de dichos poderes a los del «Bond» por presión o por miedo a las represalias, sería el peor de los males.

Nosotros no podemos asegurar nada en concreto, por cuanto todo ello tiene carácter privado aun ante los ojos de los mismos interesados.

No hago más que argumentar, basándome en un hecho cierto, y dar cuantas vueltas se puedan alrededor de dicho tema, con el fin de que no quede un solo cabo suelto.

Y no cabe la protesta sobre el propio terreno, por cuanto, repito, que si algún naranjero interesado intentó rebelarse, fué vencido y aplastado por los que representan la fuerza y no el derecho.

Es realmente deplorable el abandono en que se dejan los envíos una vez embarcados en los muelles de Levante.

¿Cómo pretenden nuestros exportadores sacar rendimiento de un negocio que dejan siempre en manos extrañas? ¿De qué se queja la exportación naranjera? De que los precios en mercado son ruinosos; de que enviando fruto en condiciones se le vende como regular o malo; de que no saca a veces más que para la confección; de que no puede saltar a tiempo los compromisos contraídos con el propietario de la fruta, con el abastecedor de madera, papel, cuerda o puntas de París; de que nadie les protege... y de infinidad de motivos. La queja es general y unánime a la par que constante e intensa.

Por lo que afecta a Holanda, a excepción de unos pocos, los demás no tienen casi derecho a la queja, porque no acierto a explicarme cómo puede hacerse una liquidación beneficiosa, cuando desde que salió la fruta del puerto de embarque hasta que la consumió el público holandés o alemán, pasó por una infinidad de trámites tan innecesarios como absurdos.

Una buena medida para resolver de una vez tantos perjuicios, sería el obligar a cada exportador a tener un representante español en Holanda para que cuidase de la fruta importada. Ya sé que serían infinitos los que no podrían salvar tal obstáculo por falta de medios, al ser reducido y enmaleb su negocio; de ahí que la mejor, la única, la imprescindible solución futura, sea la cooperación o sindicación.

Seguramente, los Sres. del «Bond» no apañarían ellos mismos nuestras cajas.

ENRIQUE BELTRAN MANRIQUE,
Consul de España en Amsterdam



Al marg...

No pretenden disculpar siquier...
Reciente está...
Pero si querere...
vez y para la sien...
ción de lo occur...
Quienes aquí...
sim se mostraron...
contra de la gest...
limitaron a eso, a...
más o menos—má...
que con más—con...
conformidad con...
¿Por qué pues...
a esas algaradas...
clerical?
¿Por qué se qu...
como un acto ar...
únicamente tiene...
ficación política?

Detención d...

Ha desfalca...

peso

Gijón. — El cap...
don Lisardo...
El detenido mani...
noticia de que los fu...
lla Delegación trat...
una revisión de cu...
garse, como lo reali...
último, en un auto...
Cuesta.
Estuvo en Vallad...
Sebastián, de donde...
para reunirse con su...
De Bilbao marchó...
allí a Gijón.
La guardia civil...
mente su paradero lo...
le cuando se dispo...
para ultramar con...
falsa que le habfa...
Antonio Eixidó.
Ha sido puesto...
Juzgado de Salaman...
Se le ha ocupado...
bre supuesto y un cl...
de Salamanca.
Las hijas del dete...
tos en libertad.

MANIFESTACI...

CALA ZA...

Granada. — Llegó...
Nieto Alcalá Zamor...
Interrogado por l...
nifestó:
«Quienes estimam...
situación, buscamos...
de hacer otra más a...
Si la coalición no...
no unirá a los elem...
llanueva, a cuya brit...
ha hecho justicia la...
desconociendo la act...
mirable vejez.
El día 8 de ener...
al marqués de Estel...
ción oficial diciéndo...
habido por sí mism...
nes y principios de...
volvería a prestar ju...
lidad a la Constituc...
En esa actitud me...

TEATRO PRINCIPAL
Grandioso acontecimiento artístico
MARTES 11 DE FEBRERO DE 1930.
A las 9'30 noche
Espectáculos
MORALES
Ballet - Variette - Revistas
Atracción de moda
Dará principio al espectáculo una película cómica.